



▶工作人员对血样进行检验

# “没想到，这辈子还能找到你”

失散63年，相隔鲁冀的兄弟姐妹枣庄团聚

齐鲁晚报·齐鲁壹点记者 韩微

## 生活困难，刚出生的娃被送养

认亲仪式现场，1950年出生的张海泉介绍说，1959年，为了谋生，父亲推着独轮车，带着怀孕的母亲和他们兄妹三人前往山西省原平县。

在经过河北省邢台市内丘县境内时，张海泉的父亲被迫和将要临产的妻子及两儿一女分离。

在内丘县白马河边，张海泉的弟弟出生了。因为饥饿，母亲根本没有奶水喂养啼哭的婴儿，看着另外三个孱弱稚嫩的孩子不知所措，直到遇

见几经波折才找到他们的父亲。张海泉说，为了让刚出生的弟弟活下去，父母忍痛把弟弟送到附近一户人家，这家人有两个女儿，没有男孩。父母想，儿子到了他们家一定能活下来，虽然他们知道，这一放手可能永远不能相见。当年才9岁的张海泉牢牢记住了父母失声痛哭的样子，也记得抱走弟弟的人叫赵庆华。

今年72岁的张海泉说，当年送走弟弟后，父母带他们继续去了山西。在这期间，因为生活困难，妹妹也被送给山西一户人家收养。但几年后，回到济宁家乡的他们，还是将妹妹给寻了回来。不过，在内丘县白马河边出生的弟弟，一直没找回，成了一家人难以释怀的痛。

2011年、2012年，张海泉的父母相继抱憾离世。其实，他们不知道，当年被送养的小儿子早就知道了身世，他也一直在寻找着亲生父母。

## 养父母去世后，他开始寻亲

7月26日上午，“枣回家”——枣庄市山亭公安分局“团圆”行动认亲仪式现场，63岁的赵改朝带着家人紧张地等待着分离了63年的哥哥姐姐。人到暮年，兄弟姐妹们谁都没想到，还能再见到曾经失散的家人，从河北邢台到济宁鱼台，终在枣庄团圆。

在认亲现场，张海泉和已经63岁的弟弟赵改朝相拥而泣，不停地说着同一句话，“没想到，这辈子还能找到你。”

赵改朝说，当年只是听养父母透露，自己祖籍在山东鲁西南地区，从那时起，他就开始牵挂起自己的亲生父母。

为了不让养父母伤心，直到他们去世，赵改朝才开始行动。2015年，他联系宝贝回家志愿者李林告诉记者，赵改朝能提供的只有出生日期、出生地点及寻找聊城亲人这些简单信息，由于线索单一，寻亲无果。

时间飞逝，转眼过了六年。这六年中，宝贝回家志愿者除了制作寻亲图片转发扩散外，也联系了齐鲁晚报和聊城的一些社区论坛发布消息，但仍没有半点回音。

赵改朝的寻亲转机出现在2021年初，枣庄市公安局山亭分局接到宝贝回家志愿者及赵改朝的求助后，进行了大量走访摸排，借助枣庄公安“枣回家”活动，通过媒体广泛向社会各界发布寻亲消息，力求帮助赵改朝与失散63年的家人团聚。但经过两个多月的线索征集，仍没有任何结果。

“我都63岁了，再找不到亲人，或许这辈子再也见不到了。”赵改朝牵着哥哥的手说，非常感谢宝贝回家的志愿者和枣庄警方，帮自己找到了日思夜想的亲人，这辈子再也没有遗憾了。

## “找到亲人，这辈子没遗憾了”

后来，警方决定将赵改朝的血样录入到全国DNA数据库。联系赵改朝采集血样后，2021年6月20日，枣庄市刑侦大队警官滕国防经过认真排查，发现济宁市鱼台县清河镇张姓家族高度疑似赵改朝亲人。随后，山亭公安分局工作人员三次赶赴济宁市鱼台县清河镇寻找赵改朝的亲人。经过努力，终于在清河镇杜屯村发现一名叫张海泉的老人与赵改朝提供的线索吻合。

“我们当场采集张海泉的血样进行复检，直到7月22日，双方采血鉴定结果出炉，显示张海泉说是赵改朝的大哥。”滕国防介绍。

听到这一消息，张海泉万分激动，没想到，自己和已失散63年的弟弟还能相聚。赵改朝和张海泉长着一样的眉眼，虽然从来没有一起生活过，但哥俩一见面就感觉很亲，一点隔阂都没有。张海泉说，这些年来，自己也一直尝试着寻找弟弟，但没得到一点有用的消息。

“我不知道去哪里找你们，光听养父母说，亲生爹妈和兄妹在山东聊城，我就到处找，哪里里想到是在济宁。”赵改朝感慨地说。

除了紧紧相拥，哥俩都一遍遍诉说着这团圆来之不易，赵改朝的妻子紧紧握着张海泉的妻子及赵改朝二姐的手说，以后要多到对方住的地方玩，还都拿出照片，给对方介绍没能到现场认亲的家人。

“我都不知道，再找不到亲人，或许这辈子再也见不到了。”赵改朝牵着哥哥的手说，非常感谢宝贝回家的志愿者和枣庄警方，帮自己找到了日思夜想的亲人，这辈子再也没有遗憾了。

“我都不知道，再找不到亲人，或许这辈子再也见不到了。”赵改朝牵着哥哥的手说，非常感谢宝贝回家的志愿者和枣庄警方，帮自己找到了日思夜想的亲人，这辈子再也没有遗憾了。

# 让爱回家

公安部通报，截至7月13日，“团圆”行动已找回历年失踪被拐儿童2609名。侦破拐卖儿童积案147起，抓获拐卖犯罪嫌疑人372名，各地已组织认亲1200余场。

公安部通报，截至7月13日，“团圆”行动已找回历年失踪被拐儿童2609名。侦破拐卖儿童积案147起，抓获拐卖犯罪嫌疑人372名，各地已组织认亲1200余场。

# 破解“血密码”，让被拐家庭团圆

为找到关键一环，民警往往要核查上千条信息

齐鲁晚报·齐鲁壹点记者 张国桐

## 核查上千条线索 只为找到关键的一环

“打断骨头连着筋。”这是老一辈常说的一句话。在亲情面前，无论你身在何处，血缘之间那种神奇的“电波”总会相互吸引着对方。对于遭受骨肉分离之苦的家庭，这种血缘之情更是弥足珍贵。

今年年初，根据公安部统一部署，各地公安机关开展了“团圆行动”，全力侦破拐卖儿童积案，查找失踪被拐儿童，缉捕一批拐卖儿童犯罪嫌疑人，争取让更多骨肉分离家庭早日团聚。

开展团圆行动过程中，警方面对的往往是10年、20年甚至更长时间的案件。很多时候，被拐儿童的体貌特征发生了翻天覆地的变化，加之被拐时间跨度较长，当事人对于一些关键信息早已记忆模糊，因此，信息、数据比对，成为证明血缘关系最有效的方法之一。

“民警进行分析研判时，面临的是成百上千条数据和信息，这些信息和数据都需要一一核实。”一位打拐民警告诉记者，对数据和信息进行精准研判尤为重要。

民警每天都对着电脑连续工作数小时，核查分析上千条线索，时间久了，累得腰酸背痛，眼睛充满血丝，不过，民警从不会喊累，因为帮助被拐家庭实现团圆，是公安干警的职责所在。

民警每天对数据和信息比对，成功比中一名男子，当民警找到该男子作进一步核查时，毫不知情的他十分激动，在民警多次劝说下，才答应进行信息采集，最终通过进一步比对，该男子与父母团圆。

“孩子是父母身上掉下来的肉，这份骨肉至情是难以割舍的。”一位民警告诉记者，他从事打拐工作多年，每次回想起当事双方在认亲时相拥而泣的场面，他的眼眶都会不由自主地湿润。

在通过分析研判掌握了确切线索后，民警们都会第一时间通知当事人，而此时当事人通常都难以置信：这是真的吗？能让我们尽快见面吗？

“为了找到失散的亲人，很多家庭付出了太多心血，所以，团圆行动意义重大，值得我们警方付出所有努力。接下来我们要做的就是更加耐心、细致、精准地做好每项工作，因为每个数据和信息背后，都意味着一个被拐家庭渴望团圆的梦想。”一位打拐民警感叹地说。

## 有的当事人甚至不知道 自己被拐卖

此前在多次采访中，记者了解到，寻亲工作很难一帆风顺，因为部分被拐儿童的父母或被拐儿童所提供的线索是模糊的，比如出生日期模糊、没有被拐人员图像，只有被拐儿童父母或被拐儿童一方的信息等。在这种情况下，民警需要进行大量摸排和研判工作。

“这无异于大海捞针，虽然有时数据和信息比对成功，但通过进一步核查，发

报案，希望在有生之年与失散多年的孩子团聚。

根据朱官氏的大儿子朱吉亮讲述，1963年夏天，朱官氏和丈夫带着三个孩子（大儿子朱吉亮当年10岁、二儿子朱吉显当年5岁，小女儿朱翠平当年1岁）在江苏、河南一带谋生，因盘缠用尽，一家人流落到河南商丘。在商丘，夫妻二人因琐事发生争执，朱官氏的丈夫带着年仅5岁的朱吉显继续留在商丘，而朱官氏则带着朱吉亮、朱翠平回到成武老家。1968年，朱官氏的丈夫独自回家，经过询问，朱官氏才得知，其二儿子朱吉亮当年在商丘走失了。人间悲剧，莫过于亲生别离苦。“5岁，上世纪60年代，异地失散”，信息如此模糊，在茫茫人海中寻找一个失踪人员谈何容易。但看到朱官氏期待的眼神，民警暗下决心，一定要给老人一个满意的答复。

7月23日，齐鲁晚报·齐鲁壹点记者采访了相关民警，听他们讲述如何在“团圆行动”中突破寻亲难点。

现根本不是我们要找的人。此外，被拐时间较久或案发时被拐儿童年龄较小的案件更难侦破。”一位从事打拐工作的民警表示，在接到当事人报警后，民警会立即展开信息采集等工作，之后依据筛选和梳理后的结果进行核查，确定比中的人员是不是被拐家庭要找的。

然而，在进行线索核查的过程中，部分儿童被拐时，因为年幼不记得当年发生的事，之后他们一直生活在养父母身边，养父母也没告诉过他们的身世，以至于他们根本意识不到或不愿相信自己是被拐卖的。一位打拐民警告诉记者，一位八旬老人在家属搀扶下到公安机关报案，民警再次上门，对朱官氏及其子女进行了血样采集。经过两地公安机关对比复核，确认范姓男子即是朱官氏走失的儿子朱吉亮。

伯乐集派出所民警第一时间采集了朱官氏及其大儿子朱吉亮的血样，送至刑事科学技术部门检验，并将相关信息录入全国公安机关查找被拐卖失踪儿童信息系统。2021年6月，成武县公安局接到上级公安机关传来的消息，朱官氏的DNA与安徽省淮南市一范姓男子比中。民警再次上门，对朱官氏及其子女进行了血样采集。经过两地公安机关对比复核，其中成功比对家族信息一起，目前具体的排查确认工作仍在进行中。”

据了解，济南历下警方在辖区所

有派出所开设免费寻亲采血点，有寻亲需求的居民可携带身份证件就近采血。济南市公安局历下区分局采集寻亲血样十份，其中成功比对家族信息一起，目前具体的排查确认工作仍在进行中。”

“采血之前，我们会先给采血人手指消毒。”智远派出所民警韩继超接受媒体采访时表示。“消毒之后，我们会用一次性采血针采集当事人的血液，并把血液滴在样本采集卡的圆弧区域，全程做好消毒，保证血液样本的干净，同时也要在样本采集卡中详细注明个人信息，以便于开展后期工作。”

据了解，济南历下警方在辖区所

有派出所开设免费寻亲采血点，有寻亲需求的居民可携带身份证件就近采血。济南市公安局历下区分局采集寻亲血样十份，其中成功比对家族信息一起，目前具体的排查确认工作仍在进行中。”

## 采血寻亲 犹如大海捞针

日前，山东省公安厅公布全省寻亲采血地址，根据发布的信息，其中就有济南市历下区智远派出所采血点。

“采血之前，我们会先给采血人手指消毒。”智远派出所民警韩继超接受媒体采访时表示。“消毒之后，我们会用一次性采血针采集当事人的血液，并把血液滴在样本采集卡的圆弧区域，全程做好消毒，保证血液样本的干净，同时也要在样本采集卡中详细注明个人信息，以便于开展后期工作。”

据了解，济南历下警方在辖区所

有派出所开设免费寻亲采血点，有寻亲需求的居民可携带身份证件就近采血。济南市公安局历下区分局采集寻亲血样十份，其中成功比对家族信息一起，目前具体的排查确认工作仍在进行中。”

“采血之前，我们会先给采血人手指